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수학1  |  1. 수열 

정의역이 자연수인 함수를 우리는 수열이라고 하게 됩니다. 이라는 표현으로 수열의 일

반항을 표시하고 은 자연수의 범위인 수열이 됩니다. 

 수열 파트에서 중요한 문제들은 여러 가지 수열문제(등차수열, 등비수열 및 여러 가지 수열

의 합), 수열의 귀납적 추론, 수열의 극한, 무한등비급수의 도형 문제 등이 있습니다. 

공부를 하실 때, 위 4가지에 초점을 맞추어 공부를 하시면 됩니다.

Point  1   등차수열, 등비수열 및 등차중항과 등비중항

 등차수열과 등비수열은 가장 기본적인 수열로서 각각 등차(차이가 같다), 등비(비율이 같다) 

라는 의미를 가지게 됩니다. 

 즉,    의 관계에서 

①       공차 로 일정한 수열을 등차수열

② 

  
 등비 인 수열을 등비수열

이라 부르게 됩니다.

 수열에서 가장 중요한 것은 수열의 일반항의 모습과, 수열의 합입니다.

 수열의 일반항 모습은 필수적으로 외워야 되며, 유도과정은 교과서를 참고해서 한 번 정도

는 꼭 필사를 해보시길 바랍니다.

          ×   이 각각 등차 등비수열의 일반항이 되며

수열의 합의 모습은

①   
  



 

   
 , 

②   


  

  

  
≠ 

가 됩니다. 

 하지만, 위 모든 공식을 관통하는 핵심은 등차, 등비중항입니다. 
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예를 들어,     로 진행되는 등차수열이 있다고 생각합시다. 위 수열에서 

        를 구하라는 문제가 나오면 단순히 공식에 대입하여 풀 수도 있지만 핵심

적인 생각은 등차중항을 이용하는 것입니다. 등차중항이란, 등차수열의 중앙값에 해당한다 

할 수 있습니다.     라는 수열이 있다면 가 등차중항이 됩니다. 

 위 문제에서     의 등차중항은 가 되고 이는            로 생

각하는 것과 같아 가 답이 됩니다. 

 마찬가지로 등비중항이란 등비수열의 중앙값에 해당하는데, 


  이 있을 시 에 해당

하게 됩니다.  ×  × 의 등비수열의 곱의 합을 구하라 하면 이는   의 등비중항인 

를 생각하여 이라 생각하면 된다는 뜻이 됩니다.

 또한 이들을 이용하여 수열을 Setting 하는데도 도움이 됩니다. 

 만약 네 수가 등차수열을 이룬다는 표현이 나온다면

       

 세 수가 등차수열을 이룬다면

     

마찬가지로 세 수가 등비수열을 이룬다면 


  등으로 셋팅을 한다면 더 편하게 계산을 

할 수 있습니다. 
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예제 1
 
2012학년도 9월 모의평가 수학 나형 3번

등차수열 에 대하여      일 때,   의 값은? 

 가 주어져있고, 구하고자 하는 것은   를 구하라 하고 있습니다.      

가 되고     가 됩니다. 

 따라서 답은 이 됩니다. (수열은 정의역이 자연수이지만, 편의상 소수나 다른 것도 들어갈 

수 있다고 생각하시면 됩니다.)

예제 2
 
2017학년도 대학수학능력시험 수학 나형 15번

 공차가 양수인 등차수열 이 다음 조건을 만족시킬 때, 의 값은?

(가)     

(나)   

    이므로   이 됩니다.

 따라서,  이 되고, 공차가 양수이므로          이 되게 됩니다. 따라

서 답은   가 됩니다. 

(이를 생각할 때도,     이란 수열을 생각해 보면 공차가 이 되므로, 에서  

를 해준  가 답이 됩니다.)
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예제 3
 
2019학년도 6월 모의평가 수학 나형 13번

자연수 에 대하여 에 대한 이차방정식       이 서로 다른 두 실근 

    를 갖고,   가 이 순서대로 등차수열을 이룰 때, 의 값은?

          이 되므로,  

  
가 되고,     에서  

  
가 됩니다. 

 ×     

   
이므로   이 됩니다. 

예제 4
 
2010학년도 6월 모의평가 수학 나형 6번

과  사이에 개의 수를 넣어 만든 등차수열    ⋯   의 합이 일 때,

의 값은?

   ⋯        ⋯     이므로 합은 등차중항을 이용하면

      ⋯      


×     가 됩니다.

따라서 구하고자 하는 답은   입니다.

예제 5
 
2017학년도 6월 모의평가 수학 나형 15번

공차가 양수인 등차수열 에 대하여 이차방정식       의 두 근이  일 때, 


  



의 값은? 


  



   × 인데,       이므로 

구하고자 하는 답은 가 됩니다. 
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예제 6
 
2007학년도 대학수학능력시험 수학 나형 18번

수열 에 대하여      일 때, 의 값을 구하시오.

등비중항을 생각해보면  ×   
  이므로   이 됩니다. 

예제 7
 
2007학년도 9월 모의평가 수학 나형 23번 

이차방정식       의 두 근     에 대하여     가 이 순서대로 등비수

열을 이룰 때, 양수 의 값을 구하시오.

등비중항을 생각하면  ×     가 됩니다. 

따라서        으로       이므로    × 이므로 

  가 됩니다.

예제 8
 
2015학년도 6월 모의평가 수학 나형 16번

공차가 인 등차수열 에 대하여 세 항   은 이 순서대로 등차수열을 이루고, 

세 수열   는 이 순서대로 등비수열을 이룬다.   의 값은?

  이 순서대로 등차수열을 이루므로, 는   의 등차중항이 되므로   가 됩니다. 

또한   가 등비수열을 이루므로 등비중항을 생각하여 
   ×    × 가 

됩니다. 따라서      ×   가 되므로       이므로 답은 이 됩니다.
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예제 9
 
2018학년도 대학수학능력시험 수학 나형 14번

등차수열 이      
  



  


 를 만족시킬 때, 의 값은?

     이므로   이다. 
  



   ×   


가 되므로   


가 됩니다. 

따라서      


가 공차가 됩니다.    × 


   가 답이 됩니다. 

(등차중항을 꼭 적극적으로 활용하세요. 에서  자연수이지만, 이런 식으로 활용할 

수도 있다는 것을 익혀주십시오.)

예제 10
 
2018학년도 6월 모의평가 수학 나형 15번

등비수열 에 대하여      
  



  일 때,     의 값은?

 ×   
이므로 이를 이용하기 위해,     의 양변에 을 곱하여 주면 

     이 됩니다. 이를 정리하면 


    

      
이므로   이므로 공비는 가 됩니다. 


  



  이므로   

   
 이므로,   


이 됩니다. 

      가 답이 됩니다. 

(  를   
    로 정리하여     에 대입하여도 됩니다.)
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예제 11
 
2019학년도 6월 모의평가 수학 나형 28번

첫째항이 이고 공비가 정수인 등비수열 과 자연수 이 다음 조건을 만족시킬 때, 

의 값을 구하시오.

(가)      ≤ 

(나) 
  



  

  이고 공비를 이라 합시다. 
  



  

  
 이고,      ≤ 이므

로     ≤ 이 됩니다. 

   를 풀면,      이므로    또는   이 되고,

     ≤ 을 풀면,   ≤  ≤ 가 됩니다. 

 따라서 정수인 로 가능한 값은      가 됩니다.

(i)   라면 
  



  

  
 에 대입하여 구하여 보면   가 되는데 

자연수 중 이를 만족하는 자연수는 존재하지 않습니다.

(ii)   이라면 
  



   

  
  대입하면    에서   임을 알 

수 있습니다. 따라서,      이므로    ×    가 됩니다. 
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Point  2   여러 가지 수열의 합

수열 의 첫째항부터 제 항까지의 합      ⋯ 을 합의 기호 를 통해 


  



라 나타내게 됩니다. 

 전 단원에서 배운 등차수열과 등비수열 외에도 여러 가지의 수열을 를 통해서 나타낼 

수 있고 
  



  이라 일반적으로 표현하게 됩니다.

 여기서 재미있는 점은       이 된다는 점입니다. 다만 조심해야할 점은 에서 

은 자연수이기 때문에       이 성립하기 위해서는  ≥ 여야 한다는 점을 조

심해야 합니다.

 즉, 이 주어졌을 때,       를 이용하여 을 구할 수 있지만, 을 대변하지는 

못하므로 은 따로 구해주어야 한다는 점이 중요합니다.

 이를 등차수열에서 생각을 해보면 초항이 이고 공차가 인 등차수열 에 대하여,

 

  
가 됩니다.

 따라서     꼴 이라면 공차 는   


가 됨을 쉽게 알 수 있습니다. 

 단, 등차수열의 합에서     꼴 이라면         ≥ 부터 성립하게 되고,

     라면         ≥    이 된다는 점을 기억해두면 좋습

니다.

예를 들어,     이라면   가 되고   이 됨을 쉽게 알 수 있습니다.
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수열 이 모든 자연수 에 대하여 
  



    을 만족시킬 때, 
  







의 값은?

    이므로             이므로     이 됩니다. 

단,  ≥ 


  



    에   을 대입하면,     이므로   이 되고,

    ×   가 됩니다. 

따라서 구하고자 하는 답은 
  







 

  



  입니다.


